2024 METY BIOLOGIOS
VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO
REZULTATY STATISTINE ANALIZE

Bendroji dalis

2024 m. birzelio 17 d. jvyko biologijos valstybinis brandos egzaminas. Jame dalyvavo ir jvertinimg
gavo 5 754 kandidatai. 2024 m. liepos 2 d. jvyko pakartotinés sesijos biologijos valstybinis brandos
egzaminas. Jame dalyvavo ir jvertinimg gavo 133 kandidatai.

Maksimali tasky suma, kurig gal¢jo surinkti laikantieji egzaming, — 100 tasky. Minimali egzamino
iSlaikymo tasky sumos riba — 16 tasky. Tai sudaré 16 proc. visy galimy tasky. Biologijos valstybinio
brandos egzamino neislaikée 281 laikiusysis (4,8 proc.). Sie kandidatai surinko nuo 0 iki 15 uzduoties
tasky.

Toliau pateikiama statistiné analizé yra pagrista 2024 m. pagrindinés sesijos biologijos valstybinj
brandos egzaming laikiusiyjy ir gavusiyjy jvertinima rezultatais.

Biologijos valstybinio brandos egzamino kandidaty surinkty uzduoties taSky vidurkis yra 47,4 tasko,
tasky sumos standartinis nuokrypis yra 21,4. Siemet daugiausia i§ 100 galimy tasky buvo surinkta
100 tasky. Laikiusiy biologijos valstybinj brandos egzaming kandidaty surinkty tasky pasiskirstymas
pateiktas 1 diagramoje.
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1 diagrama. Biologijos valstybinj brandos egzaming laikiusiy kandidaty surinkty tasky histograma



Merginos sudaré¢ 76 proc. visy laikiusiyjy egzaming. Jos vidutiniSkai surinko 48,7 uzduoties tasko.
Vaikinai vidutiniskai surinko 43,3 uzduoties tasko. Tarp neislaikiusiyjy egzamino buvo 178 merginos ir
100 vaikiny, tai sudaro atitinkamai 4,1 ir 7,2 proc.

Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra kriterinis. Minimalus iSlaikyto valstybinio brandos
egzamino jvertinimas yra 16 baly, maksimalus — 100 baly. Sie balai j desimtbalés skalés pazymj néra
ver¢iami. Jie jraSomi j kandidato brandos atestato prieda kaip valstybinio brandos egzamino jvertinimas.
Visi kandidatai pagal gauta jvertinima priskiriami vienam i$ trijy pasiekimy lygiy — patenkinamam,
pagrindiniam ar auks$tesniajam. AukStesnjjj pasiekimy lygj pasieké 10,6 proc. kandidaty, pagrindinj
pasiekimy lygj pasieké 47,4 proc., o patenkinamajji — 37,2 proc. visy laikiusiyjy egzaming.

2 diagramoje pateiktas merginy ir vaikiny pasiskirstymas pagal pasiekimy lygius. Diagramoje prie
pasiekimy lygio pavadinimo nurodyta, kiek valstybino brandos egzamino baly jis atitinka.

Vaikinai 7,2 42,2 43,0 7,5
Merginos 4,1 35,6 48,8 11,6
0% 10 % 20% 30% 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %
Neislaiké O Patenkinamas (16-35) Pagrindinis (36-85) M Aukstesnysis (86-100)

2 diagrama. Merginy ir vaikiny rezultaty pasiskirstymas pagal pasiekimy lygius

Apibendrinus informacija, esancia kandidaty darbuose, kiekvienam uzduoties klausimui (ar jo daliai,
jeigu jis sudarytas i$ struktiiriniy daliy) buvo nustatyti toliau pateikiami parametrai.

Klausimo sunkumas. Jeigu klausimas buvo vertinamas vienu tasku, tai jo sunkumas tiesiogiai
parodo, kuri dalis kandidaty j ta klausima atsakeé teisingai. Sj parametra iSreiskia toks santykis:

Visy kandidaty uz $j klausimg surinkty tasky suma 100

Visy uz §j klausima teoriskai galimy surinkti taSky suma

Klausimo skiriamoji geba. Sis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas i$skiria
stipresnius ir silpnesnius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir  ji beveik vienodai
sékmingai atsaké ir stipresni, ir silpnesni kandidatai, tai tokio klausimo skiriamoji geba maza.
Panasi skiriamoji geba gali biiti ir labai sunkaus klausimo, j kurj beveik niekas neatsaké.
Neigiama skiriamosios gebos reik§mé rodo, kad silpnesnieji (sprendziant pagal visag egzamino
uzduotj) uz ta klausimg surinko daugiau tasky negu stipresnieji. Taigi neigiama skiriamoji
geba — prasto klausimo poZzymis.

Pagal testy teorija vidutinio sunkumo geri klausimai biina tie, kuriy skiriamoji geba yra 4050,
o labai geri — kuriy skiriamoji geba yra 60 ir daugiau. Taciau, siekiant jvairiy didaktiniy ir
psichologiniy tiksly, kai kurie labai sunkiis arba labai lengvi klausimai vis tiek pateikiami teste,
nors jy skiriamoji geba ir neoptimali.



o Klausimo Kkoreliacija su visa uzduotimi. Tai to klausimo surinkty tasky ir visy uzduoties
surinkty taSky koreliacijos koeficientas (apskaiCiuojamas naudojant Pirsono koreliacijos
koeficienta). Sis parametras rodo, kuria dalimi atskiras klausimas Zinias ir gebéjimus matuoja
taip, kaip ir visa uzduotis.

Egzamino klausimai suskirstyti i 5 grupes pagal sunkuma, remiantis biologijos valstybinio brandos
egzamino rezultatais:

. - — labai lengvi,

e L —lengvi,

e V —vidutinio sunkumo,
e S —sunks,

e |LS - labai sunkds.

3 diagramoje pateikta, kaip klausimy sunkumas pasiskirstes pagal minimalius kriterijus, bendraji ir
i§pléstinj kursus, remiantis egzamino rezultatais. Sioje diagramoje skaiGiais nurodytas maksimalus
tasky skaicius, kurj galima surinkti, atlikus tam tikro lygio uzduotis. IS diagramos matyti, kad tarp
minimalius kriterijus atitinkanciy klausimy buvo keli sunkesni ir dauguma vidutiniy arba lengvy. Labai
lengvy klausimy Sioje klausimy grupéje nebuvo. Like bendrojo ir visi iSpléstinio kurso klausimai
biologijos valstybinj brandos egzaming laikiusiems kandidatams buvo jvairaus sunkumo, nors daugiau
tasky kandidatai galéjo rinkti, atsakydami i sunkius ir labai sunkius klausimus. Abiejy kursy uzduociy
rinkiniai tur¢jo po kelis labai lengvus klausimus, j kuriuos teisingai atsaké daugiau nei 80 % kandidaty.
I8pléstinio kurso klausimy grupéje buvo pastebimai didelé sunkiy klausimy, i kuriuos teisingai atsaké
maziau nei 20 % kandidaty, dalis. Visy biologijos valstybinio brandos egzamino uzduo¢iy parametry
suvestiné yra pateikta 1 lenteléje.
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3 diagrama. Uzduociy sunkumas pagal kursus (pateiktas galimas surinkti tasky skaicius)



1 lentelé. Biologijos valstybinio brandos egzamino uzduociy parametry suvestiné

Uzduoties | Klausimas / Kursas Didziausias Sunkumas Skiriamoji Koreliacija
dalis punktas tasky sk. geba
| dalis 1 IK 1 784 | 18,5 0,186
2 IK 1 703 | 43,5 0,374
3 IK 1 172 | |s 11,9 0,136
4 MK 1 68,0 | 52,1 0,440
5 BK 1 90,8 [N 27,2 0,368
6 BK 1 575 | v 55,2 0,438
7 MK 1 619 | 51,6 0,411
8 IK 1 91,2 |l 14,8 0,212
9 IK 1 80,8 [NI1 56,1 0,542
10 IK 1 612 | 55,1 0,458
11 IK 1 629 | 41,6 0,347
12 IK 1 68,1 | 62,3 0,523
13 IK 1 81.6 NN 38,9 0,385
14 IK 1 95,7 [FRR 11,1 0,225
15 IK 1 674 | | 24,8 0,210
16 IK 1 764 | | 373 0,353
17 IK 1 549 60,9 0,476
18 MK 1 770 | | 55,5 0,508
19 BK 1 682 | 44,9 0,385
20 IK 1 83.3 S 22,8 0,245
Il dalis 1 BK 1 212 ¢ 44,6 0,437
2 IK 1 SLL| 53,5 0,422
3 IK 1 50,6 | v/ 85,0 0,672
4 IK 1 534 v 77,0 0,613
5 IK 1 160 [ 15 39,8 0,448
6 BK 1 475 | v 72,0 0,570
7 IK 1 332 ¢ 72,4 0,608
8 IK 1 749 | | 62,2 0,552
9 IK 1 49,1 v 78,2 0,604
10 BK 1 6L1] | 83.3 0,656
111 dalis 11 BK 1 378 g 83,0 0,675
1.2 MK 1 442 | 73,4 0,587
13.1 MK 2 683 | 58,3 0,526
1.3.2 MK 1 207 | g 42,8 0,442
1.3.3 IK 2 314 | o 62,7 0,653
14 IK 1 54,7 v 89,9 0,711
211 MK 1 498 | v 62,9 0,499




Uzduoties | Klausimas / Kursas Didziausias Sunkumas Skiriamoyji Koreliacija
dalis punktas tasky sk. geba
2.1.2 MK 1 64,7 | L 75,1 0,603
2.1.3 MK 1 26,7 g 63,5 0,581
2.2 BK 1 242 | g 65,8 0,617
2.3.1 IK 1 1.9 [ s 29,3 0,378
2.3.2 BK 1 342 | g 67,9 0,570
3.1 IK 2 364 | g 61,2 0,606
3.2 IK 1 45,6 | 77,2 0,607
3.3 IK 2 12,8 || s 38,9 0,584
3.4 IK 1 319 | ¢ 65,3 0,575
3.5.1 IK 1 49,3 | v 60,8 0,484
3.5.2 IK 1 63,8 | | 55,2 0,449
3.5.3 BK 1 7931 L 18,3 0,190
4.1 MK 1 454 | 75,5 0,598
4.2 BK 2 3431 g 77,8 0,698
4.3 BK 1 63,5 | L 66,8 0,540
4.4 IK 2 SL7 | v 48,2 0,553
451 BK 2 50,7 | v 64,7 0,665
452 IK 2 28,0 S 54,2 0,609
51 MK 1 052 | 68,0 0,561
5.2 IK 2 343 s 80,2 0,736
53 IK 2 523 | vy 63,4 0,587
5.4 IK 1 8,3 LS 27,2 0,411
55 IK 3 16,8 || s 52,6 0,688
5.6 MK 1 51,7 Vv 64,7 0,507
6.1 MK 1 227 g 60,3 0,583
6.2 IK 2 3981 g 37,0 0,434
6.3 IK 1 17,8 | | s 35,3 0,380
6.4 IK 1 17,3 | | s 50,1 0,536
6.5 BK 2 39,9 2 46,0 0,499
7.1 MK 1 50,1 73,4 0,576
7.2 IK 1 330 g 64,0 0,535
7.3 BK 1 12,2 LS 35,7 0,436
7.4 BK 3 52,2 | v 70,4 0,654
7.5 MK 1 47,8 | v 32,9 0,269
7.6 BK 1 2L1 | g 38,5 0,380
7.7 BK 2 437 vV 67,0 0,613
8.1 BK 2 89.9 15,1 0,239
8.2 IK 1 66,4 H 40,6 0,346




Uzduoties | Klausimas / Kursas Didziausias Sunkumas Skiriamoji Koreliacija
dalis punktas tasky sk. geba
8.3 BK 2 76,7 | L 40,9 0,386
8.4 IK 1 145 | s 30,9 0,369
8.5 IK 2 390 g 68,4 0,689
8.6 BK 2 223 g 64,1 0,657

Visy biologijos valstybinio brandos egzamino uzduociy iSsibarstymas pagal $iy uzduoc¢iy sunkuma ir
skiriamaja geba pavaizduotas 4 diagramoje. Joje taskeliais pavaizduotos uzduotys, o raudona parabolés
linija — uzduotis atitinkanti regresijos kreivé.

100
® 114
® 13
® 11 ® 110
® us2 80
® 4.2 o 1" o s
® 41 ® 212
L ® 71
® 7 ® s
® 74
® 239 o 8 151
® 22 e 34 156 a3
ol oofiLS
® 2 . E
e 1% £ @ 53 @112 @8
o ® 31 60 ® 1-35.®

® 1131

® se_ ® 3N ® 8% 19

® 1-45.2
Sunkumas ® uss ¢
@ -6,

® 44 80 100

® -1
® 11132

11-5
‘-gi ® 7.6
® 6.2
N-7.3 @ 6.3

[ ]
® 231
-5.4

® -2

]
o

-3.5.3

I-1

-8.1

© Skiriamoji geba

4 diagrama. Biologijos valstybinio brandos egzamino uzduociy sunkumo ir skiriamosios gebos issibarstymo diagrama




Kiekviena uzduotis ar jos dalis atspindi vieng i§ Sesiy veiklos sriciy, apraSyty biologijos valstybinio
brandos egzamino programoje, bei vieng is trijy gebéjimy grupiy. 2 lenteléje pateikta atskiry uzduoties
veiklos sri¢iy tarpusavio koreliacija, atskiry gebé&jimy grupiy tarpusavio koreliacija, koreliacija su
bendra tasky suma, taip pat koreliacija su tasky suma be tos veiklos srities ir be tos gebéjimo grupés

uzduociy.

2 lentelé. Veiklos sritys ir gebéjimy grupés

Veiklos sritys B Koreliacija
2213 |3 g | . | E5|e
= 2 > > O < = s S8 | sk =
EZ |2 |22 e .-z a8 £ 2 58 | =2 |
|2 |8 |2 | |B2%|s |E |st|fg|es
= 5 |8 |2%|a |2 |dd|KR3|mE
Lastelé 19 9,2 | 48,5 0,723 | 0,808 | 0,786 | 0,781 | 0,805 | 0,908 | 0,863
Genetika 8 3,7 46,5| 0,723 0,734 | 0,699 | 0,695 | 0,740 | 0,824 | 0,784
Medziagy 18 92| 51,4 | 0,808 | 0,734 0,825 | 0,822 | 0,820 | 0,930 | 0,890
apykaita
Sveikata 14 58| 41,6 | 0,786 | 0,699 | 0,825 0,810 | 0,804 | 0,905 | 0,871
Homeostazé 14 6,2 | 44,0 0,781 | 0,695 | 0,822 | 0,810 0,802 | 0,906 | 0,867
Ekologija. 27| 13,4| 49,6 | 0,805 | 0,740 | 0,820 | 0,804 | 0,802 0,933 | 0,880
Evoliucija
Gebéjimy grupés Maksimalus Tasky Tasky Koreliacija
tasky vidurkis | vidurkis
skaicius roc. 2~
. o =~ 9 ;f@ 2 3
o E 2 EE | Sm | E
;‘% > % 2 3 ?; E o
g8 | =& s | 5E |B2¢
N 3 [ a & m 3 o 8
Ziniy ir supratimo 36 18,6 51,7 0,904 0,883 0,969 0,924
Taikymo 40 19,1 47,8 0,904 0,872 0,972 0,917
Problemy sprendimo 24 9,8 41,0 0,883 0,872 0,939 0,899




2024 m. BIOLOGIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOQTIS

Toliau pateikiama atskirai kiekvieno klausimo formuluoté, jo priskyrimas bendrosios programos temai
(Turinys), gebéjimy grupei bei pasiekimy lygiui, pagrindiniai statistiniai parametrai. Klausimuose su
pasirenkamais atsakymais teisingas atsakymas paZymétas Zvaigzdute.

Vartojami trumpiniai:

e Gebéjimy grupé
o ziniy ir supratimo gebéjimai — ZS,
o taikymo gebéjimai — T,
o problemy sprendimo gebéjimai — PS;
e Kursas
o klausimai minimaliems reikalavimams — MK (i§laikymo ribos taskai),
o klausimai, atitinkantys bendrajj kursa, — BK,
o klausimai, atitinkantys i$pléstinj kursa, — IK.



Klausimo Nr. I-1

| dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas I dalies klausimas vertinamas 1 tasku. | kiekvienq klausimgq yra tik po
vieng teisingq atsakymag.

01. Paveiksle schemiskai pavaizduotos kai kurios angliavandeniy metabolizmo reakcijos, vykstancios
augalo lastel¢je. Raidemis (A—D) pazymétos keturios medZziagos. Kuria raide paZzyméta gliukoze?
Energija
D
B Dujos,
pasalinamos
A -— i§ Iastelés
Cc
Atsargoms
Lastelés sienelés sintezei
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Lastelé 7S IK Vidutinis
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
eba
A B* Cc D Neatsaké g
14,3 78,4 59 1,1 0,2 78,4 18,5 0,186
Klausimo Nr. I-2
02. Mitozés biidu dalijantis lasteléms:
A Zaizdoje susidaro kreSulys
B ilgéja Sakniaplaukiai
C leukocitai gamina antikiinus
D atsinaujina odos epitelio lastelés
TaSkai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Lastele PS IK Sunkus
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
eba
A B Cc D* Neatsaké J
7,3 7,9 14,3 70,3 0,2 70,3 43,5 0,374




Klausimo Nr. I-3

A pH buvo did#iausias vidurdien;j'.

B pH nuolat maZéjo visg tyrimo laikotarpj.
C pH nuolat didéjo visa tyrimo laikotarpi.
D pH buvo didZiausias prie§ saulélydj’.

03. Vandens augalo 3akelé buvo panardinta j vandenj, paimta 15 vandens telkinio, ir sandariai uzdaryta
kolboje. Kolba palikta stoveti 24 valandas lauke saulés apivieciamoje vietoje. Kaip keitési vandens

pH kolboje?

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Lastele PS K Vidutinis
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
eba
A B C D* Neatsakeé g
29,6 28,2 24,6 17,2 0,5 17,2 11,9 0,136

Klausimo Nr. I-4

04. Anglies dioksidas 15 organizmo pasalinamas pro plaucius. Kurioje eilutéje teisingai nurodytas anglies
dioksido kelias 15 organizmo?

A Alveolés — bronchiolés — bronchai — tracheja
B Tracheja — bronchai — bronchiolés — alveoles
C Alveolés — bronchai — bronchiolés — tracheja
D Trachéja — bronchiolés — bronchai — alveolés
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 MedZziagy 78 MK Lengvas
apykaita
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
eba
A* B C D Neatsaké J
68,0 15,8 11,0 5,2 0,1 68,0 52,1 0,440

10




Klausimo Nr. I-5

05. Kokig funkcija atlieka Zmogaus kvépavimo taky epitelio plaukeliai ir i§skiriamos gleivés, organizmui
ginantis nuo ligas sukelianéiy mikroorganizmy?

A Sunaikina epitelio lgsteles, kad nepatekty ligas sukelianéiy mikroorganizmy.
B Gamina antikiinus, kurie ligas sukelian¢ius mikroorganizmus padaro nekenksmingus.
C Sulaiko ir pasalina ligas sukelian¢ius mikroorganizmus.
D AtpaZjsta ligas sukelian¢ius mikroorganizmus.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Medziagy VA BK Lengvas
apykaita
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
eba
A B Cc* D Neatsakeé J
2,4 4,5 90,8 2,2 0,1 90,8 27,2 0,368

Klausimo Nr. I-6

06. Kuris teiginys apie augaly apytakos audinius yra klaidingas?

A Retiniai indai — tai gyvos vamzdiskos lastelés, kuriomis teka vanduo su itirpusia sacharoze.
B Vandens indai — tai daugumos augaly stiebuose, $aknyse ir lapuose esantys apytakos audiniai.
C Retiniai indai — tai apytakos audiniai, kuriy yra augaly Saknyse, bet néra stiebuose.
D Vandens indai — tai negyvos lastelés, kuriomis kyla vanduo su iStirpusiomis mineralinemis
medZiagomis.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Medziagy VA BK Vidutinis
apykaita
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
eba
A B Cc* D Neatsaké J
14,8 6,3 57,5 21,3 0,2 57,5 55,2 0,438
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Klausimo Nr. I-7

07. Kuriomis kraujagyslémis kraujas, pratekéjes maZzuoju kraujotakos ratu, grizta j $ird)?

A Arterjjomis

B Kapiliarais

C Limfagyslémis

D Venomis

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Medziagy 78 MK Lengvas
apykaita
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
eba
A B C D* Neatsakeé g
324 43 1,3 61,9 0,1 61,9 51,6 0,411

Klausimo Nr. I-8

08. Paveikslai, kuriuose pavaizduoti viruso dauginimosi etapai, yra pateikti atsitiktine tvarka. Kurioje
eilutéje nurodyta teisinga viruso dauginimosi etapy seka?

%

WA QA ans
}(j)o :9\ / \\ },‘- u\ /,"u_l.nt
O 2 v (\ @/g% .{ ) ( Q
\ .'.... J - @@ S \‘ / /
- E a’(:‘\ 'ﬁii- % \\y// \\\ ///
1 2 3 4
A 1,324
B 3412
C 3,143
D 23,41
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Medziagy 7S IK Lengvas
apykaita
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas Skiria;)moji Koreliacija
eba
A B* C D Neatsakeé g
2,6 91,2 1,2 4,9 0,0 91,2 14,8 0,212
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Klausimo Nr. I-9

09. Paveiksle pavaizduota plonosios Zarnos epitelio lastelé. Kaip plonosios
Zarnos lasteles prisitaikiusios efektyviai athikti savo funkcijg?

-
-
A Turi didele vakuole mediagoms kaupti. - : 1
B Stora membrana padeda apsaugoti lastele nuo i3orés poveikio. :
C Mikrogaurehai padidina siurbiamojo paviriiaus plota. .
D Virpamieji plaukeliai iSstumia maisto medZiagas. Y &7 -
%
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Sveikata T IK Sunkus
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
eba
A B Cc* D Neatsaké J
52 6,2 80,8 7,8 0,1 80,8 56,1 0,542

Klausimo Nr. I-10

10. Kuriuo teiginiu teisingai apiblidinta hormony koncentracija kraujyje, kai #mogus 24 valandas

nevalgo?

oOome

Aukstas insulino kiekis, aukstas gliukagono kiekis
Aukstas insulino kiekis, Zemas gliukagono kiekis
Zemas insulino kiekis, aukstas gliukagono kiekis
Zemas insulino kiekis, emas gliukagono kiekis

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Homeostazé T IK Vidutinis
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
eba
A B Cc* D Neatsakeé g
2,1 18,3 61,2 18,3 0,1 61,2 55,1 0,458
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Klausimo Nr. I-11

11. Paveiksle schemiskai pavaizduotas Zmogaus nefronas. Kurioje lentelés eilutéje teisingai nurodyti
medZiagy koncentracijos kitimai, judant skys¢iui 18 raide K pazymétos dalies j raide L pazymety dal?

/1

)

N AT

\

Gliukozés koncentracija

SIapalo koncentracija

A Nesikeicia Mazéja
B Nesikei¢ia Didéja
Cc Mazéja Maz¢ja
D Maz¢ja Didéja
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Homeostazé 7S IK Vidutinis
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
eba
A B C D* Neatsaké g
10,3 18,3 8,3 62,9 0,2 62,9 41,6 0,347
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Klausimo Nr. I-12

12.  Kuria raide paveiksle pazymeéta galvos smegeny dalis atsako uz gebéjima mastyti?

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Homeostazé 78 IK Lengvas
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
eba
A* B C D Neatsakeé g
68,1 14,7 3,3 13,6 0,2 68,1 62,3 0,523

Klausimo Nr. I-13

13. Kodél Escherichia coli bakterijos, Zaliadumbliai ir mielés priskiriami skirtingoms karalystéms?

A Skiriasi jy lasteliy forma ir dydis.

B Jie tur skirtingg chromosomy skai¢iy.

C Jy DNR sudaryta i5 skirtingy cheminiy elementy.

D Skiriasi jy lasteliy sandara ir medZiagy apykaita.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Ekologija. T IK Vidutinis
Evoliucija
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
eba

A B Cc D* Neatsaké J
34 4,2 10,6 81,6 0,2 81,6 38,9 0,385
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Klausimo Nr. I-14

14. Kuriam i$ iy gyviiny biidinga visiskoji metamorfozé — akivaizdus iSorés bruoZy ir mitybos biido
pasikeitimas vystantis?

A Drugiui

B Vorui

C Sliekui

D Délei

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis

1 Ekologija. 7S IK Sunkus
Evoliucija
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
eba

A* B C D Neatsaké g
95,7 1,5 11 1,7 0,0 95,7 11,1 0,225

Klausimo Nr. I-15

15. Lenteléje pateiktos kelios iSmatuotos keturiy riisiy varliy (I-IV) ir vieno roplio kiino savybés. Kurios
15 81y varliy yra prisitaikiusios gyventi sausoje aplinkoje?

corr | Vandens garinimo greitis
Rasis Masé, g per o dgg., mg a"c-m!gfh Odos plotas, em?
Varle Chiromantis petersi (I) 6 0,2 18
Varle Rana pipiens (I1) 18 28 Néra duomeny
Varle Phyllomedusa azurea (111) 3 0,3 30
Varle Bufo cognatus (IV) 14 18 28
Roplys Iguana iguana 124 0.3 249
A Tkl
B Iirlll
C Iirlv
D TikIV
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Ekologija. PS IK Sunkus
Evoliucija
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
eba
A B* C D Neatsake g
9,7 67,4 14,7 8,0 0,1 67,4 24,8 0,210
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Klausimo Nr. I-16

16. Kuriuo atveju apibidinta bendrijy kaita?

A Kai gyviiny skai¢ius vietoveje kinta dél migracijos.

B Kai, vykstant evoliucijai, i8sivysto nauji risiy poZymiai.

C Kai Zmogus atrenka kryZminti individus su pageidaujamomis savybémis.

D Kai tam tikroje vietovéje apsigyvena naujos riisys, 18stumdamos kitas.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Ekologija. 7S IK Lengvas
Evoliucija
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
eba

A B C D* Neatsaké g
7,2 14,8 1,6 76,4 0,1 76,4 37,3 0,353

Klausimo Nr. I-17

17. Kurioms i3 51y bakteriju biidingas saprotrofinis (dar vadinamas saprofitiniu) mitybos biidas?

A Chlamidijoms, kurios gyvena Zmogaus lastelese

B Nuokntas skaidanéioms dirvoZemio bakterijoms

C Vandens telkiniuose gyvenanéioms melsvabakteréms

D Bradymonadales bakterijoms, kurios yra kity bakterijy plésriinai

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Ekologija. T IK Vidutinis
Evoliucija
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
eba
A B* C D Neatsakeé J
111 54,9 21,9 11,9 01 54,9 60,9 0,476
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Klausimo Nr. I-18

18. Kaip fotosinteze daro jtaka anglies kiekiui atmosferoje?

A Fotosintezés metu naudojamas anglies dioksidas.

B Fotosintezés metu i3skiriamas anglies dioksidas.

C Fotosintezeés metu 1§ atmosferos sugeriami organinial junginiai.

D Fotosintezés metu | atmosfera i8skiriami organiniai junginiai.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Ekologija. VA MK Lengvas
Evoliucija
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
eba

A* B C D Neatsake J
77,0 14,2 4,2 4,5 01 77,0 55,5 0,508

Klausimo Nr. I-19

19. Mazdaug 1980 m. mokslininkai i3siaiSkino esant iki tol negirdeta aplinkosaugos problema. Paaiskéjo,
kad ja sukelia_ tam tikri freonai — chloro ir fluoro turinéios dujos, naudotos aerozolivose ir
saldytuvuose. Siy dujy gamyba 1987 m. buvo apribota ir véliau uzdrausta. Dél to mazdaug 1995 m.
ta problema nusistovéjo, veliau émeé mazéti, ir tikétina, kad ateityje Sios problemos visai nebeliks.
Kokia tai problema?

A Klimato kaita

B Biojvairovés nykimas

C Ozono sluoksnio plonéjimas

D Rigstieji lietiis

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis

1 Ekologija. T BK Lengvas
Evoliucija
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
eba

A B C* D Neatsake g
2,9 1,7 68,2 211 0,0 68,2 449 0,385
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Klausimo Nr. I-20

20. Meldiné nendrinukeé (4Acrocephalus paludicola) — saugoma pauksciy rasis, i$likusi tik keliose Ryty
Europos salyse. Gyvena upiy deltose, pelkése, bet spar¢iai nyksta dél Zmogaus tikinés veiklos. Minta
1vairiais vabzdziais. Kuri 1§ i$vardyty priemoniy biity tinkamiausia $iai rii§iai apsaugoti?

A Perkelti kelis individus | saugoma teritorijg miske.
B Apriboti pelkiy sausinima' ir kitokj naikinima.
C Pagausinti jy populiacija, klonuojant laboratorijose.
D Pelkese jveisti plésriiny, kurie naikinty jy konkurentus.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Ekologija. PS IK Lengvas
Evoliucija
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
eba
A B* C D Neatsaké g
12,6 83,8 2,4 1,2 0,0 83,8 22,8 0,245
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Klausimo Nr. 1I-1

Il dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas Il dalies klausimas vertinamas 1 tasku.

1.  Paveiksle schemiskai pavaizduota tam tikros riidies gyviino kepeny lastelé, kurioje
siuo metu vyksta mitoze. Kiek chromosomuy turi Sie gyviino spermatozoidai?
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Lastele 7S BK Lengvas
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacij
geba a
0 1
78,8 21,2 21,2 44,6 0,437
Klausimo Nr. II-2
2. Genealoginiame medyje pavaizduota vienos Seimos tam tikros ligos
paveldéjimo istorija. Yra Zinoma, kad 5ia liga lemia vienas autosomoje
esantis genas. UZrasykite rodykle paZzyméto individo genotipa
(dominuojantyj; alel] Zymekite B, o recesyvyji — b). i
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Genetika T IK Vidutinis
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
48,9 51,1 51,1 53,5 0,422
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Klausimo Nr. I1-3

3.  Paveiksle pavaizduotas augalo lapo skerspjiivis. Kas pazyméta raide X?

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Genetika PS IK Vidutinis
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
49,4 50,6 50,6 85,0 0,672
Klausimo Nr. 11-4
4. Kurioje virSkinamojo trakto vietoje vyksta paveiksle
pavaizduotas procesas?
Riebiosios
Riebaly ladeliai = 3
Didelis riebaly lasas ru.g§tys.|r
o OO° 0. o glicerolis
ulzis (o) b inazé
o Oo°: o Kasos lipazé ONARIAR
O fo) ° O WA
O O o o o O
[ .
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Medziagy 7S IK Lengvas
apykaita
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
46,6 53,4 53,4 77,0 0,613
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Klausimo Nr. 1I-5

5. Po organo transplantacijos kartais kyla imuninis atsakas ir organas gali biiti atmestas. Paveiksle
schemiskai pavaizduotos dvi Sirdies lastelés: viena — recipiento, kita — donoro. Vykstant imuniniam
atsakui, svarbios Y raide pazymeétos molekulés. [vardykite Sias molekules.

Recipiento lgstelé

Donoro lastelé

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Medziagy 7S IK Lengvas
apykaita
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
84,0 16,0 16,0 39,8 0,448
Klausimo Nr. 1I-6
6. [vardykite galvos smegeny dalj, kurioje yra kiino temperatiiros reguliavimo centras.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Sveikata Z8 BK Vidutinis
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
52,5 47,5 47,5 72,0 0,570
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Klausimo Nr. 1I-7

7.  Paveiksle pavaizduota, kaip nurodytais metais buvo pasiskirs¢iusi tam tikros riisies suaugusiy patiny
masé. Remdamiesi $iais duomenimis, jvardykite, kokios formos gamtiné atranka veikia §j pozymi.

" ’ Metai
;g - 10936
© /’\ - == 1977
- / \
3 -——_'__”,,/f*(// ™
E —t - - v—
3 s v pe
Mase, kg
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Sveikata PS IK Sunkus
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
66,8 33,2 33,2 72,4 0,608

Klausimo Nr. 1I-8

8. Schemoje pavaizduota, kaip energija keliauja tarp eckosistemos ekologiniy grupiy. Ivardykite

klaustuku pazyméta ekologing grupe.

Pirminiai Antriniai

Saulé

vartotojai

vartotojai

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Homeostazé 78 IK Lengvas
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
251 74,9 74,9 62,2 0,552
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Klausimo Nr. 1I-9

9. Sie dariniai' — papar&iy gyvenimo ciklo dalis. Jy funkcija panadi i kity augaly sékly funkcija:
augalams dauginantis lytiniu biidu, padeda jy palikuoniams pasklisti po aplinka. Iprastai bilina
15nediojami su veju, Slapioje dirvoje sudygsta, tada 15 ju 13auga polaiSkiai ir nauji paparéiai. Jvardykite
$tuos darinius.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Ekologija. VA K Lengvas
Evoliucija
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
50,9 49,1 49,1 78,2 0,604

Klausimo Nr. 1I-10

10. Sis cheminis elementas i atmosferos patenka ] dirva dél tam tikry bakterijy veiklos arba su Zmogaus
pagamintomis trafomis. Augalai ji pasisavina nitraty pavidalu. Gyviinai gauna su maistu, o 3alina
kaip amoniaka, Slapimo rigst] ar Slapala. Vykstant denitrifikacijai, S$is elementas graZinamas |
atmosfera. Kurio cheminio elemento apytakos ciklas ¢ia aprasytas?

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Ekologija. 78 BK Lengvas
Evoliucija
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
38,9 61,1 61,1 83,3 0,656
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Klausimo Nr. 111-1.1

Il dalis

1 klausimas. Bilirubinas — pigmentas, susidarantis Zmogaus organizme, skaidant hemoglobing. [prastai,
Jel Zmogus sveikas, bilirubing gana greitai suskaido kepeny lastelés. Taciau jei §is procesas
sutrinka, bilirubinas kaupiasi organizme ir suteikia gelsva spalva akiy baltymams ir odai.
Tokia biikle vadinama gelta. Gelta gali sukelti uz bilirubino skaidyma atsakingo

UGTI A geno mutacijos.

1. UGTIA genas koduoja baltyma, katalizuojant] cheming reakcija. Ivardykite, kaip apibendrintai
vadinami tokia funkeija athiekantys baltymai.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Lastele VA BK Lengvas
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
0 1 geba
62,2 37,8 37,8 83,0 0,675
Klausimo Nr. I1I-1.2
2.  [Ivardykite hemoglobino funkcija Zmogaus organizme.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Lastele 78 MK Lengvas
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
0 1 geba
55,8 44,2 44,2 73,4 0,587
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Klausimo Nr. I11-1.3.1

3.  Tarkime, Seimoje motina turéjo viena nepakitusj UGT14 geno alelj (2ymeékime jj A) ir vieng mutavusj
(zymékime AM). Tévas turéjo du nepakitusius io geno alelius. Sis genas yra autosomoje. Jei lastelése
yra bent vienas nepakites UG T1A geno alelis, net ir maZo $io baltymo kiekio uztenka, kad bilirubinas
biity greitai suskaidomas; jei nepakitusiy aleliy néra, Zmogui nuo vaikystés prasidés gelta.

3.1. Pateikite apradyto kryZminimo schema: uZradykite tévy genotipus ir i$vardykite galimus vaiky

genotipus.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
2 Genetika T MK Vidutinis
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2
25,1 13,1 61,8 68,3 58,3 0,526

Klausimo Nr. 11I-1.3.2

3.2. Remdamiesi pateikta informacija, nurodykite, koks yra geltos paveldéjimo biidas.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Genetika T MK Vidutinis
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
79,3 20,7 20,7 42,8 0,442

Klausimo Nr. 111-1.3.3

3.3. Remdamiesi pateikta genetine informacija, apskai¢iuokite tikimybe, kad Siy tévy vaikui bus biidinga

gelta. Paaiskinkite, dél kokiy veiksniy galimi nukrypimail nuo apskai€iuotos tikimybes.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
2 Genetika PS IK Sunkus
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2
55,5 26,2 18,3 31,4 62,7 0,653
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Klausimo Nr. 111-1.4

4. Nawagimiams daZnai pasireikia simptomai, panasiis ] geltos, nes ju lastelés, kuriose yra daug
hemoglobino, trumpai gyvuoja ir greitai suyra. (Suaugusiyjy organizmuose taip pat yra Siu lasteliy,
tik jos gyvuoja ilgiau.) Jvardykite Sias lasteles.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Medziagy T IK Vidutinis
apykaita
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
45,3 54,7 54,7 89,9 0,711
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Klausimo Nr. I11-2.1.1

2 klausimas. Virusai — biologinés dalelés, jprastai

.= . .. . Baltymas A
sudarytos vos 15 keliy skirtinguy tipy o
molekuliy. Paveiksle pavaizduota visa MNukleorigstis
tam tikro viruso sandara. Baltymas B
1. Remdamiesi 1 paveikslu, argumentuotai atsa-
kykite, ar pavaizduotas virusas gali savarankiskai
atlikti Sias funkcijas:
1.1. saugoti genetine informacija; 1 pav.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Genetika T MK Vidutinis
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
0 1 geba
50,2 49,8 49,8 62,9 0,499
Klausimo Nr. I1lI-2.1.2
1.2, vykdyt fotosinteze;
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Lastelé T MK Lengvas
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
0 1 geba
35,3 64,7 64,7 75,1 0,603
Klausimo Nr. I1I-2.1.3
1.3. vykdyti baltymy sinteze.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Lastelé T MK Vidutinis
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
0 1 geba
73,3 26,7 26,7 63,5 0,581
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Klausimo Nr. 111-2.2

2. Nurodykite pagrindinj Sio viruso iSorinio dangalo ir gyviino lastelés plazminés membranos sandaros

skirtuma.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Lastele PS BK Vidutinis
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
) 1 geba
75,8 24,2 24,2 65,8 0,617
Klausimo Nr. 11I-2.3.1
3. Nuo Sio viruso sukeliamos ligos Zmogy galima paskiepyti, jam susvirki¢iant'
nedidel] kieki daleliy, kuriy sandara pavaizduota 2 paveiksle.
3.1. Paaiskinkite, kodel toks skiepas nesukelia infekeijos. 2 pav.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Sveikata T IK Lengvas
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
9 1 geba
88,1 11,9 11,9 29,3 0,378
Klausimo Nr. 11I-2.3.2
3.2. Paaiskinkite, kaip, pasiskiepijus tokiu skiepu, susidaro imunitetas.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Sveikata T BK Lengvas
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
0 1 geba
65,8 34,2 34,2 67,9 0,570
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Klausimo Nr. 111-3.1

3 klausimas. Sirdies darbui, kraujospiidZiui ir kraujo tékmei per $irdj turi jtakos Sirdies voztuvy veikla.
| paveiksle pavaizduota Sirdies sandara, o 2 paveiksle pateikta Sirdies darbo ciklo

diagrama.

=14
I 120+
£
s 1004 e S
© C 1 ™ D o
E - [l N/ r e
oS 804 <y
S
]
& 60 - Aorta
.g.. Kairysis skilvelis
O 40 Kairysis priesirdis
>
R% ‘ \
: f \
= 20
= M_
= ) —
< o= . ' ——
| 02 04 06
o Laikas, s
1 pav. 2 pav.

1. Ivardykite dvi Sirdies dalis, tarp kuriy yra voZtuvai. Nurodykite, kuriais skai¢iais (I-VIII) jisy
ivardytos Sirdies dalys pazymétos 1 paveiksle.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
2 Medziagy T IK Vidutinis
apykaita
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2
49,3 28,6 22,1 36,4 61,2 0,606
Klausimo Nr. 111-3.2
2.  Apibidinkite Sirdies voztuvy funkcija Sirdyje.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Medziagy T IK Lengvas
apykaita
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
54,4 45,6 45,6 77,2 0,607
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Klausimo Nr. I11-3.3

3. 2 paveiksle pavaizduotas kairiosios Sirdies pusés darbo ciklas. Aprasykite procesa, vykstant] tarp
C ir D raidénus pazyméty grafiko tasky, ir susiekite § procesa su dviejy konkreciy Sirdies voZtuvy
darbu.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
2 Sveikata PS IK Sunkus
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2
80,2 14,2 5,7 12,8 38,9 0,584
Klausimo Nr. I11I-3.4
4. 2 paveiksle pavaizduoto kairiosios Sirdies pusés darbo ciklo metu kraujas 15 Sirdies patenka | aorta.
Kaip $ios kraujagyslés sandara susijusi su jos atlickama funketja?
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Medziagy 7S IK Vidutinis
apykaita
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
68,1 31,9 31,9 65,3 0,575
Klausimo Nr. I1I-3.5.1
5.  Gydytojas kraujospiidZzio matuokliu pamatavo paciento kraujospiidj.
5.1. Kuriomis kraujagysléemis tekandio kraujo spaudimas kraujagyslés sienele matuojamas
kraujosplidzio matuokliu?
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Sveikata PS IK Vidutinis
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
50,7 49,3 49,3 60,8 0,484
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Klausimo Nr. 111-3.5.2

5.2. Gydytojas, pamataves paciento kraujospiidi, nustaté, kad jis yra 160 mmHg ir 100 mmHg. Kuris 13

siy skaiciy rodo sistoling, o kuris — diastolinj kraujo spaudima?

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Sveikata T IK Vidutinis
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
36,2 63,8 63,8 55,2 0,449

Klausimo Nr. 111-3.5.3

5.3. Paaiskéjo, kad paciento kraujospiidis yra padidéjes. Nurodykite vieng prieZastj, kodél gali padidét
kraujospiidis.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Sveikata 7S BK Lengvas
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
20,7 79,3 79,3 18,3 0,190
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Klausimo Nr. 111-4.1

4 klausimas. Helicobacter pylori — patogenine bakterija, gyvenanti Zmogaus skrandyje. Ji yra daZniausia
skrandZio opos ir skrandZio vézio ligy priezastis. Spiralés formos bakterija turi ZiuZelius,
kurie padeda jsiskverbti j skrandZio gleiving. Sios bakterijos sukelia uzdegima ir dél to
sutrinka maisto medziagy virSkinimas.

H. pylori
| WOy r}
:" .o‘:-’
! Skrandzio
0 ® 0 0 epitelis
Kraujo

lastele  /, ‘.

" ‘. Kraujas
s
1.  Apibadinkite, kg vadiname virskinimu.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Medziagy 7S MK Lengvas
apykaita
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
54,6 454 454 75,5 0,598

Klausimo Nr. 111-4.2

2.  Nurodykite vieng skrandyje skaidoma maisto medZiaga, ja skaidantj virikinimo fermenty ir jos
skaidymo skrandyje produkta.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
2 Medziagy 78 BK Lengvas
apykaita
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2
60,2 11,0 28,8 34,3 77,8 0,698
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Klausimo Nr. [11-4.3

3.  Dauguma bakterijy, kitaip nei H. pylori, Zmogaus skrandyje negali 15gyventi. Paaiskinkite, kodél
daugumai bakterijy skrandZio terpé netinkama gyventi.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Medziagy PS BK Vidutinis
apykaita
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
36,5 63,5 63,5 66,8 0,540
Klausimo Nr. 111-4.4
4. Del H pylori bakteriju veiklos sutrinka maisto med#iagy virSkinimas. PaaiSkinkite virSkinimo
reikime organizmui.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
2 Medziagy 7S IK Sunkus
apykaita
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2
22,2 52,2 25,6 91,7 48,2 0,553
Klausimo Nr. I1I-4.5.1
5. H. pylori bakterijos sukelia skrandZio uzdegima, o jis pamazu gali 18sivystyti | skrand#io opalige.

5.1. [vardvkite kraujo lasteles, kurios dalyvauja, vykstant uzdegimo procesui. Apibiidinkite, kaip jos
prisitaikiusios ginti organizma nuo ligas sukelian¢iy mikroorganizmuy.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
2 Sveikata T BK Vidutinis
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2
28,5 41,7 29,8 50,7 64,7 0,665
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Klausimo Nr. I11-4.5.2

5.2. Siekiant sunaikinti /1. pylori bakterijas, skirlama antibiotiky. Nurodykite du biidus, kaip antibiotikai
stabdo bakteriju veikla.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
2 Sveikata PS IK Sunkus
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2
57,1 30,0 13,0 28,0 54,2 0,609
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Klausimo Nr. 111-5.1

5 klausimas. 1 paveiksle pavaizduotas reflekso lankas ir skai¢iais paZymeétos jo dalys.

Smeigtukas \
B -

N AR
T
ol > .

1 pav.

PirSto oda

1. Ivardykite lgsteles, kurios perduoda nervinj impulsa reflekso lanke.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Homeostazé 7S MK Lengvas
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
34,8 65,2 65,2 68,0 0,561
Klausimo Nr. I1I-5.2
2.  Ivardykite skai¢iais 1-5 paveiksle paZzymetas reflekso lanko dalis.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
2 Homeostaze PS IK Vidutinis
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2
58,6 14,2 27,1 34,3 80,2 0,736
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Klausimo Nr. I11-5.3

3. Nurodykite Sivo lanku perduodamo reflekso atsaka ir paaiskinkite jo svarba Zmogaus organizmui.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
2 Homeostazé T IK Lengvas
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2
33,3 28,8 37,9 52,3 63,4 0,587
Klausimo Nr. I1I-5.4
4.  Nurodykite viena 1 paveiksle pateikto reflekso lanko vieta. kurioje yra pavaizduota sinapsé.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Homeostazé T IK Vidutinis
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
91,7 8,3 8,3 21,2 0,411
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Klausimo Nr. I11-5.5

2 paveiksle pavaizduota padidinta | paveikslo dalis — chemine sinapse.

2 pav.
5. Remdamiesi 2 paveikslu, paaiskinkite nervinio impulso perdavima sinapseje.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
3 Homeostazé 7S IK Sunkus
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2 3
73,4 9,9 9,5 7,1 16,8 52,6 0,688
Klausimo Nr. I1I-5.6
6. Narkotinés medZiagos sutrikdo normaly nerviniy impulsy perdavima nervy sistemoje. Nurodykite
narkotiniy medZziagy poveiki], perduodant nervinius impulsus.
TasSkai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Homeostazé 7S MK Vidutinis
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
48,3 51,7 51,7 64,7 0,507
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Klausimo Nr. 111-6.1

6 klausimas. Paveiksle pavaizduotos keturios
Mackinnonia  genties moliusky,
gyvenusiy mazdaug pries 500 min.
mety, fosiljos (A-D) ir jy
radavietés' tuometinés  Zemés
pavirSiuje. Individai A, B ir C
priskiriami M. rostrata  riiSiai;
tikétina, kad B individas atsirado
kryZminantis A ir Cindividy
populiacijoms. D individas priski- ..
riamas M. taconica riidiai.

1. Remdamiesi biologiniu riisies apibréZzimu, paaiskinkite, kodél A ir C individai priskiriami tai paciai
riisial, o D individas — kitai riisiai.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Ekologija. T MK Vidutinis
Evoliucija
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
77,3 22,7 22,7 60,3 0,583

Klausimo Nr. 111-6.2

2. ArAirDindividai genetiskai buvo visiskai vienodi, 1§ dalies panasiis, ar visiskai skirtingi? Atsakyma

pagriskite.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
2 Ekologija. T IK Sunkus
Evoliucija
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2
34,4 51,7 13,9 39,8 37,0 0,434
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Klausimo Nr. I11-6.3

3. Gerokai veliau, mazdaug pries 100 mln. mety, Antarktidos ir Australijos Zemynai atsiskyre.

Apibiidinkite, kaip tai paveiké M. rostrata risL.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Ekologija. T IK Sunkus
Evoliucija
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
82,2 17,8 17,8 35,3 0,380

Klausimo Nr. 111-6.4

4. Tokiy seniai iSnykusiy riidiy rysius sunku atsekti, nes fosilijose iSliecka maZai poZzymiy — taigi
paleonteloginiy duomeny apie Sias riisis yra mazal. Kuriy dar mokslo sri¢iy, be paleontologijos,
duomenimis biity galima remtis, nustatant palyginti neseniai 13nykusiy riiSiy ry$ius, pvz., mamuty

(15nyke pries 10 000 mety)? Ivardykite dvi mokslo sritis.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Ekologija. PS IK Vidutinis
Evoliucija
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
82,7 17,3 17,3 50,1 0,536

Klausimo Nr. 111-6.5

5.  Kai kurios moliusky riidys gyvena labai siauroje ekologingje nisoje, pvz., tik viename eZere arba tam
tikros temperatiiros vandenyje. Kaip #mogaus Gkiné veikla gali lemti tokiy risiy 18nykima?

Nurodykite du galimus pavyzdiius.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
2 Ekologija. PS BK Lengvas
Evoliucija
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2
39,0 42,3 18,7 39,9 46,0 0,499
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Klausimo Nr. 111-7.1

1V dalis

7 klausimas. JAV mokslininkai, sickdami patikrinti teorinius ekologiniy sgveiky' modelius, atliko
eksperimenta ir sukiré dirbting ekosistema. | uzdara akvariuma buvo jleista dafnijy
(smulkiy veéziagyviu), plésriny (uodo lervy, kurios minta dafnijomis), zaliadumbliy ir
parazitiniy grybu, kurie uzkrecia dafnijas. Imant vandens méginius, stebéta, kaip kinta Siy
organizmy populiacijos (rezultatai pateikti paveiksle). Bandymas pakartotas kelis kartus,
kei¢iant pradinj plesranu kiekj.

40 <
B Pléiriny nejleista
x Pléériiny jleista mazai

30 Plédruny jleista vidutiniskai
& Plésriny jleista daug

20 « | Chlorofilo koncentracija po

Parazitu uzkrésty dafnijy dalis, %

6 savaiciy, ug/
L
9 4
.;L‘“
5 oA
4 3
2
S= O
g
X
-
a L |

Laikas, savaités

1.  UZradykite mitybos granding, kurioje biity vaizduojami trijy paminéty organizmy rysiai.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Ekologija. T MK Lengvas
Evoliucija
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
49,9 50,1 50,1 73,4 0,576
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Klausimo Nr. I111-7.2

2.  Siame eksperimente naudotam grybui biidingas parazitinis mitybos biidas. Koks dar vienas mitybos
biidas bidingas grybams?

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Ekologija. 7S IK Lengvas
Evoliucija
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
67,0 33,0 33,0 64,0 0,535
Klausimo Nr. 11I-7.3
3.  Duis eksperimente naudoty organizmy pagal klasifikacija priskiriami tam pa¢iam tipui. [vardykite §j
tipa.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Ekologija. 7S BK Lengvas
Evoliucija
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
87,8 12,2 12,2 35,7 0,436
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Klausimo Nr. 111-7.4

4.  Apibudinkite, kaip $iame eksperimente nuo plésriiny gausos priklausé dafnijy populiacijos tankis,

uzsikretusiy parazitiniu grybu dafnijy dalis ir Zaliadumbliy populiacijos tankis.

Juodrastis

Dafnijy populiacijos tankis

Uzsikrétusiy dafnijy dalis

Zaliadumbliy populiacijos tankis

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
3 Ekologija. T BK Vidutinis
Evoliucija
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2 3
32,7 13,8 18,0 35,6 52,2 70,4 0,654
Klausimo Nr. 11I-7.5
5. Paaiskinkite, kodel eksperimenta buvo svarbu athikti uzdarame akvariume.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Ekologija. T MK Lengvas
Evoliucija
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
52,2 47,8 47,8 32,9 0,269
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Klausimo Nr. I1I-7.6

6. Net ir esant dideliam pradiniam pléiriino populiacijos tankiui, po 3-4 savai¢iy dafnijy populiacija
eme dideti. Pateikite hipoteze, kodél taip atsitiko.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Ekologija. PS BK Sunkus
Evoliucija
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
78,9 21,1 21,1 38,5 0,380
Klausimo Nr. 11I-7.7
7. Kokie abiotiniai veiksniai gali turéti jtakos dumbliy populiaciju didéjimui gamtoje? Pateikite du
velksnius.
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
2 Ekologija. 7S BK Lengvas
Evoliucija
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2
44,2 24,3 31,5 43,7 67,0 0,613
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Klausimo Nr. 111-8.1

8 klausimas. Mokiniai atliko praktikos darba ,,Burnos epitelio, svogiino epidermio ir elodéjos lapy
lasteliy tyrimas®. Prie§ atlikdami darba, jie 18sikelé tiksla, stebint $ias lasteles, atpaZinti juy
struktiiras. Norédami pamatyti lasteles, jie turéjo pasigaminti mikropreparatus.
Paveiksluose pavaizduoti ir raidémis A-F paZzymeti svogiino epidermio mikropreparato
ruosimo etapai ir stebéjimas (pateikti atsitiktine tvarka).

4 &

A C

E

/

F

1. Surasykite paveikslus atitinkan¢ias raides tokia seka, kad bity pateikta teisinga mikropreparato
ruosimo ir stebéjimo eiga.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
2 Lastelé PS BK Lengvas
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2
5,0 10,2 84,9 89,9 151 0,239
Klausimo Nr. I1I-8.2

2. Pagamintus burnos epitelio, svogiino epidermio ir elodéjos lapy mikropreparatus mokiniai

pirmiausia stebgjo pro Sviesinj mikroskopa, kurio objektyvo didinimas 4, o okuliaro — 10=. Kiek

karty padidintas lasteles jie stebgjo?

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Lastelé T 1K Vidutinis
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
33,6 66,4 66,4 40,6 0,346
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Klausimo Nr. I11-8.3

Paveiksluose (A—C) pateiktos lasteliy nuotraukos, mokiniy
naudojant jvairaus didinimo objektyvus.
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3. Kuris mokiniy stebétas mikropreparatas (A, B ar C) buvo svogiino epidermio, kuris — elodéjos lapy
ir kuris — burnos epitelio?
Juodrastis
Svogiino epidermio —
Elodg¢jos lapy —
Burnos epitelio —
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
2 Lastelé T BK Lengvas
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2
23,2 0,2 76,6 76,7 40,9 0,386

Klausimo Nr. 111-8.4

4,  Tarkime, mikroskopu padiding vaizda 100 karty, mokiniai nufotografave lastelg, kurios regimasis
ilgis (. y. matomas nuotraukoje) yra 25 mm. Koks tikrasis Sios lgstelés ilgis mikrometrais?
Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
1 Lastelé PS IK Vidutinis
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1
85,5 14,5 14,5 30,9 0,369
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Klausimo Nr. 111-8.5

5. Ivardykite dvi struktiiras, kurias mokiniai mate, pro Sviesin] mikroskopa stebédami paveiksle C
uzfiksuotas lasteles, ir dvi struktiiras, kuriy mokiniai nematé, bet jos yra Siose lastelése.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
2 Lastelé T IK Vidutinis
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
0 i 5 geba
44,3 33,5 22,2 39,0 68,4 0,689

Klausimo Nr. 11I-8.6

6.  Aitlike lasteliy stebéjimag pro mikroskopa, mokiniai $iuos audiniy méginius kelioms minutéms idéjo
didelés koncentracijos valgomosios druskos tirpalg ir dar karta juos apZifirejo. Nurodykite, kokie

pokyéiai' turéjo biiti matomi A, B ir C paveiksluose pavaizduotose lastelése.

Taskai Turinys Gebéjimy grupé Kursas Lygis
2 Lastelé T BK Vidutinis
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
geba
0 1 2
73,5 8,3 18,2 22,3 64,1 0,657
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